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I． 調査の主旨 

本調査は、森林づくり活動を非営利かつ自発的に行う団体の概要や活動状況を的確に把握し、その実

態を分析し、施策展開の検討基礎資料とする。 

 

II． 調査対象 

調査対象団体は、都道府県が 2021 年 6 月 1 日時点で把握している、森林づくり活動を非営利かつ自

発的に行う団体を対象とした。 

なお、本調査において森林づくり活動とは、「目的とする森林を造成・維持するために、あるいは森林資

源・フィールドを活用し、一般市民にひらかれた諸活動を森林内で行うために、植え付け・下刈り・除伐・間

伐・枝打ちなどの作業を行うこと」をいうが、調査の趣旨から、営利目的の事業として行われる森林づくり活

動は除いた。 

 

III． 調査時点 

この調査票の質問については、2021 年 9 月 1 日時点の内容を調査した。ただし一部の質問について

は、2019年度、2020年度の活動状況について問うた。 

 

IV． 記入上の注意点 

2021年 8月に、森林づくり活動を実施しているボランティア団体等の名称、所在地等について都道府県に調

査を依頼し、報告のあった内 3,112団体（調査拒否 487団体を除く）と、他に森づくりフォーラムが別途把握して

いる 663団体の合計 3,775団体に対して、2021年 9月に特定非営利活動法人森づくりフォーラムから調査票

を送付した。調査回答はWEB上のアンケートフォームからもできることとした。 

 

Ⅴ．集計方法 

（１）有効回答の回答数を集計し、回答数の合計を分母として割合を示した。 

（２）複数回答の項目については、有効回答数を分母（母数）として割合を示した。 

（３）人数を回答する項目については人数を集計し、合計を分母として割合を示した。 

（４）調査年を特に明示していないものは、2021年調査による。 
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１ ご活動の内容について、下記の内あてはまるものをひとつだけ選んで、番号部分を〇

で囲んでください。 

 

 

注）以下、設問 2～8の有効回答数は、1,106（選択肢 1～2の回答数の合計及び、設問 1で無回答だがその後の回答内

容から 2 相当と判断したもの）、設問 9 の有効回答数は 1,252（選択肢 1～3 の回答数の合計及び、設問 1 で無回

答だがその後の回答内容から 2、3相当と判断したもの）とした。 

２ 活動の目的・内容について 貴団体で行う森林づくり活動についてお伺いします。 

 

 

注）有効回答数：1,106 

「10 あてはまるものはない」の回答は 0.4%のため、割合表示が 0%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動タイプ 回答数 割合
1 森林整備 を主に行っている。 586 43%

2

森林を利用した活動（環境教育・獣
害対策・イベントでの活用等）を行
うために、従たる活動として森林整
備 を行っている

508 38%

3
森林整備は行っていないが、森林を
利用した活動を行っている。

122 9%

4
森林整備はしていないし、森林を利
用した活動もしていない。

134 10%

合計 1,350 100%
無回答 46

活動目的 回答数 割合
1 森林や里山等の整備・保全 926 84%
2 竹林の整備・保全 360 33%
3 木材、林産物など森林資源の生産 180 16%

4
森林や自然等についての教育・学習・
普及啓発

587 53%

5 地域づくりや山村－都市間交流 254 23%

6
会員あるいは参加者相互の親睦・レク
リエーション・健康づくり・スポーツ
イベント開催

416 38%

7 水源涵養・河畔林・魚付林整備等 129 12%
8 地球温暖化対策・生物多様性保全等 282 26%
9 森林づくり活動に対する中間支援 47 4%
10 あてはまるものはない 4 0%
11 その他 98 9%

合計 3,283 298%

母数 1,102 -
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＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

  活動はどのような形式でおこなうことが多いですか。あてはまるものをひとつだけ選んで 

ください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

里山林等の身近な
森林の整備・保全

498 59% 733 67% 841 73% 406 76% 972 80% 1,064 78%

人工林の整備・保
全

239 28% 331 30% 404 35% 180 34% 435 36% 528 39%

上流域（水源地）等
の森林の整備・保
全

227 27% 242 22% 258 22% 120 22% 273 23% 259 19%

魚付林の整備・漁
場の保全

22 3% 70 6% 47 4% 26 5% 54 4% 61 4%

竹林の整備 0% 245 22% 353 30% 197 37% 429 35% 457 33%
森林環境教育 385 45% 507 46% 612 53% 300 56% 637 53% 747 55%
社会貢献活動 207 24% 258 24% 436 38% 227 43% 480 40% 567 41%
森林に関する普及
啓発

323 38% 374 34% 431 37% 225 42% 445 37% 432 32%

地域づくり、山村と
都市との交流

296 35% 326 30% 362 31% 167 31% 399 33% 490 36%

花粉症対策 7 1% 6 1% 5 0% 13 1%
地球温暖化対策 287 25% 103 19% 199 16% 208 15%
生物多様性保全 304 26% 156 29% 318 26% 372 27%
会員の福利厚生 97 8% 53 10% 111 9% 128 9%
他の森林づくり活
動を行う団体に対
する支援活動（中
間支援組織的な活
動）

164 14% 83 16% 125 10% 142 10%

その他 132 11% 62 12% 106 9% 86 6%

合計 2,358 278% 3,163 290% 4,735 409% 2,311 433% 4,988 412% 5,554 406%

母数 849 - 1,092 - 1,158 - 534 - 1,211 - 1,368 -

平成27年平成21年 平成24年

161 19% 77 7%

活動目的
平成15年 平成18年 平成30年

活動形式 回答数 割合

1
ほとんど毎回手道具のみで使っておこ
なう

118 12%

2
手道具を使った活動が多いが、一部機
械（刈払機、チェンソー等）を使って
おこなう活動がある

358 35%

3
機械（刈払機、チェンソー等）を使っ
た活動が多いが、一部手道具のみでお
こなう活動がある

409 40%

4
毎回機械（刈払機、チェンソー等）を
使っておこなう

138 13%

合計 1,023 100%

無回答 83



4 

  2020年度の 1年間(2020年 4月 1日から 2021年 3月 31日まで)で、森林づくり活動の年間活 

  動日数は、おおよそ何日くらいでしたか。あてはまるものをひとつだけ選んでください。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

  2020年度の 1年間(2020年 4月 1 日から 2021年 3月 31日まで)で、「植え付け」をした本数は

何本ですか。 

 

注）有効回答数：1,106 

 
注）記述方法により未集計のものあり。 

記述方法が単純数値でないものについては、「約○本」、「○本くらい」といった記載は数値をそのまま採用し、「○～○

本」といった記載は中間値を取った。 

 

 2020 年度の 1 年間(2020 年 4 月 1 日から 2021 年 3 月 31 日まで)で、「植え付け」をした面積は

どれぐらいですか。 

 
注）単位が ha以外で記載しているもの（a、m3、坪など）は haに換算。記述方法により未集計のものあり。 

「約○ha」、「○ha くらい」といった記載は数値をそのまま採用し、「○～○ha」といった記載は中間値を取った。 

 

2020年間活動日数 回答数 割合

1
月に9日以上（週に2日以上／年間100
日以上）

78 7%

2 月に5日～8日 （週に1日～2日） 75 7%
3 月に4日 （週1日） 62 6%
4 月に3日 66 6%
5 月に2日（2週に1日） 117 11%
6 月に1日 120 11%
7 年に4日～11日 229 22%
8 年に2日～3日 139 13%
9 年に1日 59 6%

10  その他 99 9%

合計 1,044 100%

無回答 62

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

月に9日以上 98 7%

月に5日～8日 125 9%

月に4日 33 4% 52 5% 52 5% 28 5% 51 4% 105 8%
月に3日 52 6% 86 8% 62 5% 33 6% 59 5% 117 9%
月に2日 122 14% 177 16% 158 14% 82 15% 166 14% 156 11%
月に1日 151 18% 145 13% 240 21% 115 22% 273 23% 155 11%

年に4～11日 203 24% 287 26% 288 26% 115 22% 290 24% 344 25%
年に2～3日 144 17% 165 15% 140 12% 30 6% 139 12% 180 13%
年に1日 59 7% 67 6% 41 4% 15 3% 38 3% 71 5%
その他 34 4% 11 1% 0 0% - - - - 21 2%

合計 844 100% 1,087 100% 1,129 100% 530 100% 1,199 100% 1,372 100%

15%

平成27年

21% 18346 5% 97 9%

活動回数
平成15年 平成18年 平成21年 平成24年

148 13% 112

平成30年

2020「植え付け」 回答数 割合
1 植え付けをした 301 29%
2 植え付けをしたが本数はわからない 40 4%
3 植え付けをしていない 685 67%

合計 1,026 100%

無回答 80

2020「植え付け」合計本数 173,113

2020「植え付け」合計面積 267.16 ha
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３ 活動参加者について 

① 2020年度（2020年 4月 1日から 2021年 3月 31まで）で、森林づくり活動の毎回の平均活動参

加人数（スタッフと参加者を合わせた総人数）は、おおよそ何人くらいでしたか。あてはまる

ものをひとつだけ選んでください。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年以前の調査結果：年間延べ数値＞ 

 

 

② 2020 年度(2020 年 4 月 1 日から 2021 年 3 月 31 まで)の活動参加者（スタッフを含む）につい

て、もっとも多い年齢層はどれですか。あてはまるものをひとつだけ選んでください。活動の

参加者についてご記入下さい。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

 

 

 

 

2020平均参加人数 回答数 割合
1 1〜3人 112 11%
2 4、5人 136 14%
3 6〜9人 238 24%
4 10人以上15人未満 206 21%
5 15人以上20人未満 100 10%
6 20人以上30人未満 75 8%
7 30人以上50人未満 70 7%
8 50人以上 56 6%

合計 993 100%

無回答 113

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

10人未満 25 3% 33 3% 18 2% 3 1% 11 1% 78 6%

10人以上～50人未満 181 21% 199 18% 126 11% 12 2% 157 17% 325 24%

50人以上～100人未満 196 23% 238 22% 182 16% 46 9% 222 25% 295 21%

100人以上～500人未満 345 40% 445 41% 603 53% 328 62% 320 36% 525 38%

500人以上～1000人未満 64 8% 116 11% 133 12% 80 15% 99 11% 86 6%

1000人以上～5000人未満 40 5% 52 5% 76 7% 56 11% 82 9%

5000人以上 1 0% 7 1% 2 0% 8 2% 7 1%

合計 852 100% 1,090 100% 1,140 100% 533 100% 898 100% 1,374 100%

平成30年

65 5%

参加人数
平成15年 平成18年 平成21年 平成24年 平成27年

2020平均参加人数 回答数 割合
1 18歳未満 40 4%
2 18歳以上30歳未満 19 2%
3 30歳以上40歳未満 58 6%
4 40歳以上50歳未満 102 11%
5 50歳以上60歳未満 103 11%
6 60歳以上65歳未満 113 12%
7 65歳以上70歳未満     259 27%
8 70歳以上80歳未満 252 26%
9 80歳以上 7 1%

合計 953 100%

無回答 153
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＜参考 H30年の調査結果＞ 

 

 

③ 2020年度（2020年 4月 1日から 2021年 3月 31日まで）の活動参加者（スタッフを含む）の性

別構成は、次のうちどれにもっとも近いですか。あてはまるものをひとつだけ選んでください。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年の調査結果＞ 

 

 

④ 活動参加者の構成は、次のうちどれにもっとも近いですか。あてはまるものをひとつだけ選ん

でください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

 

 

年齢層 回答数 割合

18歳以下 84 6%

19歳以上～30歳未満 41 3%
30代 59 4%
40代 134 10%
50代 134 10%
60代 556 42%
70代以上 317 24%

合計 1,325 100%

2020性別構成 回答数 割合
1 全員男性 281 28%
2 男性が多い 544 55%
3 男女半々 151 15%
4 女性が多い 17 2%
5 全員女性 4 0%

合計 997 100%

無回答 109

男女別 回答数 割合

全員男性 202 18%

男性が多い 718 64%

男女半々 126 11%

全員女性 24 2%

女性が多い 52 5%

合計 1,122 100%

参加者構成 回答数 割合

1
会員内外から参加者を募っており、毎
回の参加メンバーのなかには新たな参
加者がいることが多い。

79 8%

2
会員内外から参加者を募っているが、
おおむね決まったメンバーで活動をお
こなう。

279 27%

3
会員内で参加者を募っており、毎回の
参加メンバーには入れ替わりがある。

155 15%

4
会員内のおおむね決まったメンバーで
活動をおこなう。

470 46%

5 その他 37 4%

合計 1,020 101%

無回答 86
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⑤ 活動参加者と活動地の関係は次のうちどれにもっとも近いですか。あてはまるものをひとつだ

け選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

⑥ ⑤で「1」または「2」と答えた方に伺います。活動地のある市町村内の住民の活動参加者につ

いて、その構成は次のうちどれにもっとも近いですか。あてはまるものをひとつだけ選んでく

ださい。 

 
注）有効回答数：839（設問 6⑤の選択肢 1、2の合計） 

 

４ コロナ禍以前、2019年度の活動・活動参加者について 

 

① 2019 年度の 1年間（2019年 4月 1日から 2020年 3月 31日まで）で、実際に行った作業内容は何で

すか。あてはまるものをすべて選んでください。 

 

注）有効回答数：1,106 

活動参加者と活動地の関係 回答数 割合

1
活動地のある市町村内の住民が活動参
加者の中心となっている

569 56%

2
活動地のある市町村内の住民とそれ以
外の住民双方が参加している

270 26%

3
活動地のある市町村以外の住民が活動
参加者の中心となっている

136 13%

4 その他 44 4%

合計 1,019 100%

無回答 87

活動地のある市町村内の住民の活動参
加者

回答数 割合

1
合併前の旧市町村あるいは旧大字地区
の住民が多い

422 52%

2
旧市町村あるいは旧大字レベル地区の
住民とそれ以外の現市町村内の住民が
おおむね半々で参加している

152 19%

3 それ以外の現市町村内の住民が多い 237 29%

合計 811 100%

無回答 28

2019作業内容 回答数 割合
1 道づくり 289 27%
2 植え付け 351 33%
3 下刈り、草刈り 839 80%
4 除伐 435 41%
5 間伐 396 38%
6 枝打ち 261 25%
7 主伐 50 5%
8 森林資源の搬出 166 16%
9 獣害対策 132 13%

10 竹林の整備 302 29%
11 森林調査、生物調査 137 13%
12 森林内での教育・学習・普及啓発 390 37%
13 あてはまるものはない 15 1%
14 その他（ ） 74 7%

合計 3,837 365%

母数 1,051 -
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＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

② ①で「植え付け」を選択した方に伺います。2019年度の 1年間(2019年 4月 1日から 2020年 3

月 31日まで)で、「植え付け」をした本数は何本ですか。 

 

注）記述方法により未集計のものあり。 

記述方法が単純数値でないものについては、「約○本」、「○本くらい」といった記載は数値をそのまま採用し、「○～○

本」といった記載は中間値を取った。 

 

③ ①で「植え付け」を選択した方に伺います。2019年度の 1年間(2019年 4月 1日から 2020年 3

月 31日まで)で、「植え付け」をした面積はどれぐらいですか。 

 
注）単位が ha以外で記載しているもの（a、m3、坪など）は haに換算。記述方法により未集計のものあり。 

「約○ha」、「○ha くらい」といった記載は数値をそのまま採用し、「○～○ha」といった記載は中間値を取った。 

 

④ 2019 年度の 1年間（2019年 4月 1日から 2020年 3月 31日まで）で、森林づくり活動の年間活動日

数は、おおよそ何日くらいですか。あてはまるものをひとつだけ選んでください。 

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

道づくり 206 24% 338 31% 373 32% 208 39% 335 28% 375 27%

地拵え 157 18% 185 17% 210 18% 105 20% 160 13% 168 12%
植え付け 352 41% 432 40% 433 37% 248 46% 489 41% 617 45%
下刈り 487 57% 611 56% 715 62% 346 65% 839 71% 1,009 73%

除伐 264 31% 332 30% 356 31% 184 34% 455 38% 694 50%
間伐 301 35% 408 37% 426 37% 197 37% 472 40% 643 47%

枝打ち 193 23% 221 20% 234 20% 115 22% 277 23% 408 30%
主伐（人工林） - - - - - - - - 47 4% 94 7%

主伐（広葉樹林） - - - - - - - - 80 7% 123 9%
搬出 - - - - - - - - 302 25% 390 28%
獣害対策 - - 121 11% 48 4% 38 7% 137 12% 169 12%

竹林の整備 - - - - 297 26% 164 31% 374 31% 442 32%
森林調査、植生調査 - - - - - - - - 190 16% 249 18%

森林環境教育等 - - 466 43% 466 40% 254 48% 497 42% 584 42%
林内清掃 - - 265 24% 273 24% 167 31% - - - -
看板・表示板の設置 - - 304 28% 358 31% 185 35% - - - -

その他 91 11% 63 6% 55 5% 43 8% 79 7% 117 9%

合計 2,051 242% 3,746 343% 4,244 366% 2,254 422% 4,733 398% 6,082 442%

母数 849 - 1,092 - 1,158 - 534 - 1,190 - 1,376 -

平成30年
作業内容

平成15年 平成18年 平成21年 平成24年 平成27年

2019「植え付け」本数 回答数
1～100本 185
101～500本 78
501～1,000本 18
1,001本以上 24

合計 305

無回答 46
2019「植え付け」合計本数 222,337

2019「植え付け」合計面積 380.54 ha
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注）有効回答数：1,106 

 

⑤ 2019 年度（2019年 4月 1日から 2020年 3月 31日まで）で、森林づくり活動の毎回の平均活動参加

人数（スタッフと参加者を合わせた総人数）は、おおよそ何人くらいでしたか。あてはまるものを

ひとつだけ選んでください。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

5 活動場所について 

 

① 活動地の広さはどの程度ですか。あてはまるものをひとつだけ選んでください。活動地が複数

ある場合には、それらを足し合わせた広さを選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

 

2019活動日数 回答数 割合

1
月に9日以上（週に2日以上／年間100
日以上）

71 7%

2 月に5〜8日（週に1日～2日） 73 7%
3 月に4日（週1日） 63 6%
4 月に3日 59 6%
5 月に2日（2週に1日） 125 12%
6 月に1日 129 12%
7 年に4日〜11日 237 23%
8 年に2〜3日 168 16%
9 年に1日 67 6%

10 その他 43 4%

合計 1,035 100%

無回答 71

2019平均活動参加人数 回答数 割合
1 1〜3人 99 10%
2 4、5人 122 12%
3 6〜9人 228 22%
4 10人以上15人未満 202 20%
5 15人以上20人未満 102 10%
6 20人以上30人未満 76 7%
7 30人以上50人未満 88 9%
8 50人以上 104 10%

合計 1,021 100%

無回答 85

活動地の広さ 回答数 割合
1 1ha未満 278 27%
2 1ha以上2ha未満 219 21%
3 2ha以上3ha未満 125 12%
4 3ha以上5ha未満 118 12%
5 5ha以上10ha未満 121 12%
6 10ha以上20ha未満 66 6%
7 20ha以上50ha未満 45 4%
8 50ha以上 54 5%

合計 1,026 100%

無回答 80
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＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

② 活動地はどのような林地ですか。あてはまるものをすべて選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

③ 活動地の所有者はだれですか。あてはまるものをすべて選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

0.1ha未満 9 1%

0.1ha以上～0.5ha未満 78 7%

0.5ha以上～1ha未満 76 7%

1ha以上～2ha未満 49 11% 150 14% 251 19%

2ha以上～3ha未満 59 13% 121 11% 167 13%

3ha以上～5ha未満 188 11% 133 15% 73 16% 150 14% 164 12%

5ha以上～10ha未満 174 11% 134 15% 91 20% 184 17% 171 13%

10ha以上～20ha未満 127 8% 86 10% 48 11% 108 10% 104 8%

20ha以上～50ha未満 96 6% 78 9% 48 11% 99 9% 89 7%

50ha以上～100ha未満 30 3%

100ha以上～500ha未満 36 3%

500ha以上～1000ha未満 7 1%

1000ha以上～10000ha未
満

3 0%

10000ha以上～ 3 0%

合計 1,640 100% 894 100% 449 100% 1,054 100% 1,332 100%

10%

968 59% 387 43%

38

平成27年
活動面積

平成18年 平成21年 平成24年

8%

87 5% 76 9% 43

平成30年

302

84

23%

6%

活動地林地 回答数 割合
1 針葉樹林 288 28%
2 広葉樹林 417 40%
3 針広混交林 407 39%
4 竹林 314 30%

5
伐採跡地、未立木地、獣害跡地又は被
災地 

100 10%

6 その他 83 8%

合計 1,609 154%

母数 1,045 -

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

人工林（針葉樹） 501 60% 266 26% 75 18% 409 37% 504 39%

人工林（広葉樹） 203 24% 117 11% 37 9% 256 23% 311 24%

人工林（針広混交林） 210 25% 174 17% 69 16% 198 18% 280 21%

伐採跡地・未立木地 196 23% 88 8% 33 8% 133 12% 154 12%

天然林（雑木林を含む） 278 33% 262 25% 129 31% 500 45% 630 48%

竹林 157 19% 70 7% 46 11% 370 33% 395 30%

その他 95 11% 62 6% 32 8% 90 8% 53 4%

合計 1,640 - 1,039 100% 421 100% 1,956 175% 2,327 178%

母数 - - - - - - 1,118 - 1,306 -

平成27年
森林状況

平成18年 平成21年 平成24年 平成30年

活動地の所有者 回答数 割合
1 個人（私有林）   552 53%
2 企業（私有林） 69 7%
3 共有林や財産区 142 14%
4 市町村（公有林） 357 34%
5 都道府県（公有林） 143 14%
6 国（国有林） 87 8%
7 その他 58 6%

合計 1,408 134%

母数 1,051 -
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＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

④ 活動している森林の所有者と何らかの取り決めは行っていますか。あてはまるものをすべて選んで

ください。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

 

 

 

 

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

国（森林管理署等で管

理）
164 16% 195 17% 79 15% 127 10% 140 10%

都道府県 169 16% 237 20% 98 18% 208 17% 224 16%

市町村 408 39% 500 43% 251 47% 467 38% 505 37%

共有林、財産区 134 13% 198 17% 270 51% 230 19% 222 16%

林業公社・公団造林等 91 9% 25 2% 94 18% 14 1% 18 1%

学校 138 13% 66 6% 14 3% 55 5% 60 4%

会社等 62 6% 45 4% 33 6% 66 5% 84 6%

個人 373 35% 588 50% 33 6% 619 51% 694 51%

その他 52 5% 76 6% 37 7% 60 5% 68 5%

合計 1,591 151% 1,930 164% 909 171% 1,846 152% 2,015 148%

母数 1,056 - 1,176 - 533 - 1,216 - 1,358 -

平成30年
組織形態

平成18年 平成21年 平成24年 平成27年

所有者との取り決め 回答数 割合
1 協定を締結している 532 51%
2 作業契約を結んでいる 115 11%
3 分収林契約を結んでいる 12 1%
4 賃貸借契約を結んでいる 43 4%
5 一応の取り決めはあるが口頭のみ 211 20%
6 団体の所有又は団体会員の所有 89 9%
7 特に取り決めは行っていない 133 13%
8 その他 58 6%

合計 1,193 115%

母数 1,041 -

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

分収林契約 33 3% 37 3% 14 3% 15 1% 24 2%

賃貸契約 54 5% 68 6% 40 8% 70 6% 62 5%

協定を締結 344 33% 479 41% 244 46% 599 51% 681 51%

作業契約 94 9% 135 12% 71 13% 119 10% 157 12%

一応の取り決めはある

が、口頭のみ
269 25% 304 26% 133 25% 258 22% 237 18%

特に取り決めは行ってい
ない

345 33% 261 23% 91 17% 214 18% 243 18%

団体の所有又は団体の

会員の所有
- - 85 7% 40 8% 102 9% 126 9%

その他 80 8% 92 8% 41 8% 71 6% 55 4%

合計 1,219 115% 1,461 126% 674 128% 1,448 122% 1,585 119%

母数 1,056 - 1,155 - 527 - 1,185 - 1,337 -

平成30年平成27年
組織形態

平成18年 平成21年 平成24年
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⑤ 活動している森林の所有者に使用料等を支払っていますか（分収林契約を除く）。あてはまるも

のをひとつだけ選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年の調査結果＞ 

 

 

6 活動における安全の確保について 

 

① 森林づくり活動に関連して、傷害保険に加入していますか。あてはまるものをすべて選んでくださ

い。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

使用料等 回答数 割合
1 支払っている 58 6%
2 支払っていない 986 94%

合計 1,044 100%

無回答 62

回答数 割合

支払っている 68 6%

支払っていない 1,151 94%

合計 1,219 100%

使用料
平成30年

傷害保険 回答数 割合
1 森林ボランティア保険 289 28%
2 ボランティア保険 316 30%
3 レクリエーション保険 201 19%
4 加入している保険はない 163 16%
5 その他 225 22%

合計 1,194 115%

母数 1,037 -
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② 安全の確保や技術面の指導等について、実施していることは何ですか。あてはまるものをすべ

て選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

 

 

 

 

安全確保・技術指導 回答数 割合

1
事前に危険な木や場所の確認・明示を
行っている

532 51%

2 緊急時の連絡体制を確保している 436 41%
3 活動ごとに指導を行っている 627 60%

4
行政機関や他の団体等の研修会に参加
している

291 28%

5
団体自身が主催して研修会を行ってい
る

215 20%

6
行政機関や他の団体等が作成した安全
マニュアル等を活用している

213 20%

7
団体自身が作成した安全マニュアル等
を活用している

102 10%

8
安全帽（ヘルメット）、防護具等を着
用している

755 72%

9 とくにしていない 49 5%
10 その他 38 4%

合計 3,258 310%

母数 1,051 -

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

特にしていない 83 7% 23 4% 95 8% 87 6%

事前に危険な木や場所
の確認・明示を行ってい
る

502 44% 234 45% 528 44% 638 47%

緊急時の連絡体制を確
保している

332 29% 172 33% 340 28% 435 32%

活動毎に指導を行ってい
る

771 67% 348 67% 732 61% 793 58%

行政機関や他の団体等
の研修会に参加している

283 25% 149 29% 364 30% 702 51%

独自に研修会を行ってい
る

185 16% 123 24% 209 17% 353 26%

行政機関や他の団体等
が作成した安全マニュア
ル等を活用している

215 19% 95 18% 216 18% 283 21%

独自に作成した安全マ
ニュアル等を活用してい
る

115 10% 59 11% 113 9% 139 10%

安全帽（ヘルメット）、防
護具等を着用している

- - 355 69% 879 73% 990 73%

その他 73 6% 31 6% 54 5% 49 4%

合計 2,559 224% 1,589 307% 3,530 295% 4,469 328%

母数 1,143 - 518 - 1,197 - 1,364 -

平成30年
指導内容

平成21年 平成24年 平成27年
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7 企業等との連携・協働について 

 

① 過去 3 年間に、次のようなかたちで企業等と連携・協働した実績がありますか。あてはまるも

のをすべて選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

② 企業等と連携・協働した活動を実施した際、企業側の担当部署はどこでしたか。あてはまるも

のをすべて選んでください。 

 
注）有効回答数：992 

 

③ 今後、次のようなかたちで企業等と連携・協働したいと思いますか。あてはまるものをすべて

選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

 

 

 

企業との連携・協働 回答数 割合
1 活動への寄付を受けた 184 19%

2
企業等の社員を受け入れて体験活動を
行った

167 17%

3
森林整備などの事業を企業から受託し
た

47 5%

4 企業等へ指導員等を派遣した 22 2%

5
プロボノ等のかたちで活動や事務局運
営に関する協力を得た

19 2%

6 企業等と連携・協働した実績はない 607 61%
7 その他 77 8%

合計 1,123 113%

母数 992 -

企業側の担当部署 回答数 割合
1 CSR・社会貢献部門 163 48%
2 総務部門 122 36%
3 マーケティング部門 8 2%
4 労働組合 24 7%
5 その他 83 24%

合計 400 117%

母数 343 -

企業との連携要望 回答数 割合
1 寄付の受け入れ 389 42%
2 事業の受託 138 15%
3 体験活動の受け入れ 376 41%
4 指導員等の派遣 110 12%
5 プロボノ等の受け入れ 43 5%
6 連携・協働の意向はない 324 35%
7 その他 39 4%

合計 1,419 155%

母数 918 -
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8 活動における課題について 

 

① 今後の活動に関する方針や計画は、次のうちどれにもっとも近いですか。あてはまるものをひ

とつだけ選んでください。 

 

注）有効回答数：1,106 

 

② 森林づくり活動を今後展開していくにあたって、具体的に外部のサポートを得たいことはあり

ますか。あてはまるものをすべて選んでください。 

 
注）有効回答数：1,106 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後の活動方針計画 回答数 割合
1 現状の活動内容を維持・継続する 795 77%
2 活動面積を増やして作業を拡大する 37 4%
3 活動内容の幅を広げていく 119 12%
4 活動の規模を縮小するまたは終了する 58 6%
5 あてはまるものはない 13 1%
6 その他 11 1%

合計 1,033 100%

無回答 73

外部サポート 回答数 割合
1 森林整備作業の人数を増やすこと 385 38%

2
森林整備作業に関する技術指導を受け
ること

253 25%

3 新しいイベント手法の開発 190 19%

4
環境に関する議論の動向と団体の活動
との関連づけ

150 15%

5 団体の中長期的な計画・目標作成 130 13%
6 資金調達の方法 321 31%

7
効果的な広報・マーケティング活動の
方法

132 13%

8 参加者・会員管理の手法 100 10%
9 活動場所の確保の方法 127 12%

10 あてはまるものはない 223 22%
11 その他 46 4%

合計 2,057 201%

母数 1,024 -
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＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 
 

 

9 団体の概要 

 

① 団体が森林づくり活動をはじめたのは西暦何年からですか。以下にご記入ください。 

 
注）有効回答数：1,251 

 

 

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

活動資金の助成 817 74% 360 69% 825 74% 865 70%

事務局運営費の助成 290 26% 122 24% 337 30% 325 26%
助成制度の紹介・あっせ
ん

316 29% 147 28% 370 33% 308 25%

他の団体や関係者との
情報交換の場の提供

257 23% 94 18% 202 18% 223 18%

活動の場についての情
報の提供

195 18% 53 10% 131 12% 148 12%

他の団体のイベント・活
動事例等の情報の提供

176 16% 78 15% 160 14% 154 12%

支援制度や各種手続き
等の情報の提供

398 36% 145 28% 348 31% 301 24%

会員・参加者募集のため
の情報発信の場の提供

372 34% 178 34% 297 27% 324 26%

活動報告等の場の提供 116 10% 44 8% 83 7% 85 7%
各種アドバイスを受けら
れる相談窓口の整備

191 17% 92 18% 175 16% 191 15%

活動の場や森林整備に
係る募集や要請等の
あっせん

185 17% 75 14% 113 10% 128 10%

他の団体や関係者の
あっせん

45 4% 29 6% 45 4% 38 3%

指導者の派遣・あっせん 201 18% 87 17% 177 16% 178 14%
各種手続きについての助
言

125 11% 55 11% 153 14% 158 13%

イベント実施に際しての
人的・物的支援

283 26% 131 25% 224 20% 225 18%

技術向上に関する研修・
マニュアル

356 32% 168 32% 282 25% 287 23%

安全確保に関する研修・
マニュアル

353 32% 166 32% 314 28% 340 27%

指導者育成に関する研
修・マニュアル

280 25% 140 27% 211 19% 201 16%

その他 49 4% 26 5% 31 3% 26 2%

合計 5,005 453% 2,190 422% 4,478 401% 4,505 364%

母数 1,105 - 519 - 1,118 - 1,239 -

平成30年平成21年 平成24年 平成27年
必要なサポート

活動開始年 回答数 割合
1970以前 21 2%
1971～1980 13 1%
1981～1990 41 4%
1991～2000 154 15%
2001～2010 425 41%
2011～2020 357 35%
2021 16 2%

合計 1,027 100%

無回答 224
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② 森林づくり活動にかかる団体の収入・支出の規模は年間おおよそどのくらいですか。あてはま

るものをひとつだけ選んでください。 

 
注）有効回答数：1,251 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

  

③ 収入のある項目はどれですか。あてはまるものをすべて選んでください。 

 
注）有効回答数：1,251 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

団体収入・支出規模 回答数 割合
1 0円 75 7%
2 5万円未満 117 11%
3 5万円以上10万円未満 126 12%
4 10万円以上50万円未満 368 34%
5 50万円以上100万円未満 183 17%
6 100万円以上500万円未満 162 15%
7 500万円以上 44 4%

合計 1,075 100%

無回答 176

回答数 割合 回答数 割合

1万円未満 64 6% 113 8%

1万円以上～5万円未満 60 5% 129 9%
5万円以上～10万円未満 78 7% 150 11%
10万円以上～50万円未
満

415 36% 482 34%

50万円以上～100万円未
満

207 18% 246 18%

100万円以上～500万円
未満

259 23% 216 15%

500万円以上～1000万円
未満

33 2%

1000万円以上 36 3%

合計 1,145 100% 1,405 100%

収入
平成27年 平成30年

62 5%

回答数 割合 回答数 割合

1万円未満 44 4% 70 5%

1万円以上～5万円未満 73 6% 149 11%
5万円以上～10万円未満 86 7% 156 11%
10万円以上～50万円未
満

436 38% 509 36%

50万円以上～100万円未
満

188 16% 261 18%

100万円以上～500万円
未満

273 24% 208 15%

500万円以上～1000万円
未満

31 3% 30 2%

1000万円以上 23 2% 31 2%

合計 1,154 100% 1,414 100%

平成27年
支出

平成30年

収入項目 回答数 割合
1 会費 533 50%

2
寄付金（クラウドファンディングを除
く）

190 18%

3 クラウドファンディングによる収入 7 1%
4 補助金・助成金 654 62%
5 事業収入（受託事業） 164 15%

6
事業収入（物品販売、イベント参加
料、指導料等）

182 17%

7 収入はない 167 16%
8 その他 64 6%

合計 1,961 184%

母数 1,063 -
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＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 
 

④ 団体の計画策定、会計、広報、ネットワーク活動等の作業は、主としてどのような方があたら

れていますか。あてはまるものをすべて選んでください。 

 

注）有効回答数：1,251 

 

⑤ 団体の組織形態について、ひとつだけ選んでください。 

 
注）有効回答数：1,251 

 

＜参考 H30年以前の調査結果＞ 

 

 

 

 

回答数 割合 回答数 割合

会費 632 57% 814 60%

寄付金 335 30% 433 32%
補助金、助成金等 820 74% 975 72%
事業収入（イベントの参
加料収入、指導料等）

255 23% 284 21%

事業収入（物品販売） 189 17% 222 16%

事業収入（森林整備によ
る収入）

104 9% 111 8%

事業収入（受託事業） 153 14% 183 13%
その他 227 20% 132 10%

合計 2,715 244% 3,154 232%

母数 1,112 - 1,362 -

資金確保方法
平成27年 平成30年

事務作業 回答数 割合
1 専従の会員・スタッフが有給で 110 10%

2
パートタイムの会員・スタッフが有給
で

40 4%

3 会員・スタッフが無給で 751 71%
4 そのような作業はない 102 10%
5 その他 100 9%

合計 1,103 104%

母数 1,061 -

組織形態 回答数 割合
1 任意団体 728 63%
2 NPO法人 156 14%
3 財団法人・社団法人 31 3%

4
事業体（森林づくり活動を非営利かつ
自発的に行う企業・労働組合・協同組
合等）

126 11%

5 その他 107 9%

合計 1,148 100%

無回答 103

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

財団法人 3 1% 14 2% 19 2% 18 2% 16 3% 21 2% 26 2%

社団法人 7 2% 13 1% 16 1% 19 2% 15 3% 26 2% 31 2%
NPO法人 22 7% 107 12% 190 17% 212 18% 78 15% 200 16% 244 17%

任意団体 288 88% 671 76% 769 71% 744 64% 339 65% 791 65% 931 65%
事業体 70 8% 42 4% 97 8% 44 8% 138 11% 163 11%
その他法人 6 1% 52 5% 68 6% 27 5% 49 4% 47 3%

合計 327 100% 881 100% 1,088 100% 1,158 100% 519 100% 1,225 100% 1,442 100%

平成27年

7 2%

平成30年
組織形態

平成12年 平成15年 平成18年 平成21年 平成24年



19 

⑥ 最後に、団体情報をご記入ください。 

 

都道府県 回答数 割合
1 北海道 98 8%
2 青森県 4 0%
3 岩手県 8 1%
4 宮城県 17 1%
5 秋田県 17 1%
6 山形県 24 2%
7 福島県 17 1%
8 茨城県 22 2%
9 栃木県 22 2%
10 群馬県 53 4%
11 埼玉県 25 2%
12 千葉県 41 3%
13 東京都 28 2%
14 神奈川県 15 1%
15 新潟県 50 4%
16 富山県 74 6%
17 石川県 36 3%
18 福井県 13 1%
19 山梨県 11 1%
20 長野県 13 1%
21 岐阜県 14 1%
22 静岡県 19 2%
23 愛知県 39 3%
24 三重県 37 3%
25 滋賀県 14 1%
26 京都府 20 2%
27 大阪府 35 3%
28 兵庫県 59 5%
29 奈良県 10 1%
30 和歌山県 6 0%
31 鳥取県 14 1%
32 島根県 22 2%
33 岡山県 11 1%
34 広島県 80 7%
35 山口県 31 3%
36 徳島県 10 1%
37 香川県 14 1%
38 愛媛県 10 1%
39 高知県 19 2%
40 福岡県 44 4%
41 佐賀県 3 0%
42 長崎県 7 1%
43 熊本県 21 2%
44 大分県 11 1%
45 宮崎県 68 6%
46 鹿児島県 12 1%
47 沖縄県 0 0%

合計 1,218 100%

無回答 33


